Problem-2.14. 1!, 2!, ..., n! Elemanlarindan Olusan Dizi

Verilen bir n-tamsayisi igin 7/, 2/, ..., n/ elemanlarindan olusan diziyi ekrana yazdiracak programi

yazalim. Elemanlar1 1’den n’e kadar tamsayilarin faktoriyellerinden olusan bir x-dizisini ekrana
yazdirmak i¢in SUB ve FUNCTION prosediirlerini kullanalim.

'SUB prosediirii kullanimu ile faktoriyel-dizisi olugturan program
DECLARE SUB faktoriyel (deger, fakt)
INPUT "X-dizisinin eleman sayis1i="; n
DIM SHARED x(n)
FORi=1TOn
faktoriyel i, sonuc
PRINT i; ".deger=", sonuc
NEXT i
SUB faktoriyel (deger, fakt)
fakt =1
FOR i =1TO deger
fakt = fakt * i
NEXT i
END SuUB

b) FUNCTION prosediirii ile:

"FUNCTION prosediirii kullanimu ile faktoriyel-dizisi
DECLARE FUNCTION faktoriyel (n)

INPUT "x-dizisinin eleman sayisi="; n

DIM SHARED x(n)

FORi=1TOn
x(i)=faktoriyel(i)
PRINT x(i);

NEXT i

FUNCTION faktoriyel (n)

fakt =1

FORi=1TOn
fakt = fakt * i

NEXT i

faktoriyel=fakt
END FUNCTION

¢) Kendi kendini ¢agiran fonksiyon teknigi ile FUNCTION prosediirii kullanilarak faktoriyel hesabi

yaptirilabilir.

'Kendi kendini ¢agiran faktoriyel fonksiyonu i¢in
DECLARE FUNCTION faktoriyel (n)



INPUT "n=",n

FORi=1TOn

PRINT i, faktoriyel(i)

NEXT i

FUNCTION faktoriyel (n)
IFn=0THEN

faktoriyel = 1

ELSE

faktoriyel = n * faktoriyel(n - 1)
END IF

END FUNCTION

Problem-2.15. Dizinin istenilen Elemanimnin Yerini Bulma

2,3,1,4,1,3,5,8,7,2,1, 1, ... seklinde verilen bir dizinin istenilen elemaninin yerini bulmamizi
saglayan programi yazalim.

INPUT "n=",n
DIM x(n)
FORi=1TOn
PRINT "x("; i; ")=",
INPUT x(i)
NEXT i
INPUT "aradigimiz eleman=", a
FORi=1TOn
IF x(i) =a THEN PRINT i; ". yerde"
s=s+1
NEXT i
PRINT "toplam"; s; "tane var"

Problem-2.16. Dizinin Elemanlarinin Kiiciikten Biiyiige (Biiyiikten Kiiciige) Siralanmasi

Verilen herhangi bir dizinin elemanlarmi siralama algoritmast kullanarak kiiglikten biiyiige
(biiyiikten kiiciige) siralatacak programini yazalim. Ornegin 4 elemanl bir X dizisini gz dniine alalim.
X dizisinin elemanlari, X1=7, X2=5, X3=9, X4=3 olsun. Bu dizinin elemanlarin1 kii¢iikten biiyiige
siralayabilmek i¢in dizinin elemanlar1 kendisinden sonra gelen tiim elemanlarla birer birer karsilastirilir.
Ornege dénecek olursak, dncelikle X;=7 eleman1 alinir. Daha sonra bu eleman kendinden sonra gelen
X2=5 elemanu ile karsilastirilir. Xo=5< X1=7 oldugundan bu elemanlarin yerleri degistirilir. Artik dizinin
yeni hali x:=5, Xo=7, x3=9, Xxs=3 olacaktir. Buna gore benzer islemler dizinin tim elemanlari igin
asagidaki gibi yapilir.



DIM x(4)
FORiI=1TO4
READ x(i)
NEXT i
DATAT7,5,9,3
'Dizinin elemanlarinin kiigiikten biiyiige siralanmasi:
FORi=1TOn-1
FORj=i+1TOn
IF x(i) > x(j) THEN SWAP x(i), x(j)
NEXT j
NEXT i
PRINT
FORi=1TOn
PRINT x(i);
NEXT i

Dizinin elemanlarimi biiyiikten kii¢iige dogru siralamanin mantig1 da kiigiikten biiyiige siralamayla
aymdir, tek fark kiiciiktiir yerine biiyiiktiir karsilastirmasi yapilmasidir. Ornegimize donecek olursak, X
dizisinin biiylikten kiiclige siralanmasinda oncelikle X1=7 elemani alinir. Daha sonra bu eleman
kendinden sonra gelen xo=5 eleman ile karsilastirilir. X,=5< X;=7 oldugundan yer degistirme islemi
yapilmaz, daha sonra Xx3=9> X1=7 oldugundan bu elemanlarin yerleri degisir. Artik dizinin yeni hali X;=9,
X2=5, X3=7, X4=3 olacaktir. Buna gore benzer islemler dizinin tiim elemanlar1 i¢in asagidaki gibi yapilir.



DIM x(4)
FORi=1TO 4
READ x(i)
NEXT i
DATA7,5,9,3
'Dizinin elemanlarinin biiyiikten kiigiige siralanmasi:
FORi=1TOn-1
FORj=i+1TOn
IF x(i) < x(j) THEN SWAP x(i), x(j)
NEXT j
NEXT i
PRINT
FORi=1TOn
PRINT x(i);
NEXT i



